

提供务工机会、增加农民收入、推动工程建设、提高劳动技能——

以工代赈，“赈”出综合效益

“工资一天一结，每天200元”

以工代赈是指政府投资建设基础设施工程，受赈济者参加工程建设获得劳务报酬，以此取代直接赈济的一项扶持政策。

国家发展改革委地区振兴司有关负责人告诉记者，1984年，为帮助贫困地区改变面貌，国家动用一部分库存粮棉布和中低档工业品，支持国家扶贫开发工作重点县基础设施建设，开启了新中国通过以工代赈开展开放式扶贫的序幕。截至目前，国家已累计安排专项资金（含实物折资）1850余亿元，在带动群众就业增收、改善欠发达地区生产生活条件等方面发挥了独特作用。

“工资一天一结，每天200元。”谈起在镇里以工代赈项目上的工作，河南省卢氏县朱阳关镇村民袁建春算了算账：一个月收入6000元左右，一年这样的活计差不多能干6个月，仅这份家门口的零工就能挣3万多元。

卢氏县发改委主任李青波介绍，卢氏县在农村交通、农田水利、产业基地配套设施、人居环境等涉及“三农”建设中，把推广以工代赈方式融入到项目论证、施工合同、开工公示等环节，明确吸纳务工群众数量、发放工资标准等，确保以工代赈落到实处。去年，文峪乡望家山果药基地道路项目发放农民工工资120.06万元，官道口镇果岭村以工代赈示范项目发放工资42.34万元，劳务工资发放比例均占项目财政资金总额15%以上。

根据国家发展改革委数据，“十三五”时期，国家发展改革委、财政部累计投入以工代赈中央资金近300亿元，带动地方资金超过35亿元，支持贫困地区实施了一大批农村中小型基础设施建设项目。2022年，各地通过实施以工代赈项目和在政府投资的重点工程项目中推广以工代赈方式，已带动超过500万名群众实现就地务工，人均增收超过8000元。

“受新冠疫情等影响，农村群众外出就业务工受阻。在此背景下，以工代赈创造了大量就业机会，有效缓解了县域地区就业难题，助力巩固脱贫攻坚成果，充分发挥了‘赈’的实际效果。”中国农业科学院农业经济研究与发展研究所助理研究员林青宁说。

劳务报酬占比提升

随着以工代赈扩围，现阶段以工代赈既包括使用以工代赈专项资金实施的以工代赈项目，也包括在农业农村基础设施建设领域中推广以工代赈方式以及在政府投资的重点工程项目中实施以工代赈等。这将创造更多就业岗位，也对分类管理提出更高要求。新版《管理办法》结合新需求、新变化，作出了调整。

专门项目要求更严格——根据新版《管理办法》，以工代赈项目特指使用发展改革和财政部安排的以工代赈专项资金实施的专门项目，这类项目对组织群众务工、发放劳务报酬等工作都有严格规范，强调“能用人工尽量不用机械、能组织当地群众务工尽量不用专业施

新修订的《国家以工代赈管理办法》将于今年3月1日起施行。

很多城市居民可能对“以工代赈”这个名词有些陌生。而对于上亿农村劳动者来说，“以工代赈”则是实实在在提供家门口务工机会、获得劳动报酬的好政策。特别是外出务工遇到暂时困难的情况下，老家的“以工代赈”项目，让农村劳动者心里踏实。

以工代赈在中国已实践近40年。新修订的办法有哪些变化？如何进一步“赈”出实效？



四川省华蓥市近年来充分发挥以工代赈“补缺补短补软、雪中送炭”作用，相继实施了永兴镇川渝万亩粮经复合种植产业园、庆华镇鼓寨村高标准农田建设等项目，有力促进了经济效益和社会效益双赢。 ■邱海鹰 摄

工队伍”。

这一提法引起广泛关注。对此，国家发展改革委地区振兴司有关负责人解释说，这是专门为针对使用国家以工代赈专项资金实施的以工代赈项目提出的管理要求，旨在不影响工程质量安全的前提下，发挥以工代赈项目带动就业增收的作用，动员引导更多当地群众参与项目建设，尽可能多地为他们发放劳务报酬。

对于采取以工代赈方式实施的重点工程项目和中小型农业农村基础设施项目，新版《管

理办法》并没有提出上述要求，这类项目首先要确保项目质量、进度和效率，在此基础上，充分挖掘主体工程建设及附属临建、工地服务保障、建后管护等方面用工潜力，尽可能多地组织当地群众务工就业并为他们发放劳务报酬。

劳务报酬占比提升——以工代赈中央预算内投资项目的劳务报酬占中央资金比例由原规定的15%以上提高到30%以上。

贵州省黔东南苗族侗族自治州雷山县发改

局副局长丁德松介绍，这几年，雷山县在确保工程质量前提下，尽最大幅度提高劳务报酬占中央资金比例。“在我们最新实施的以工代赈项目中，劳务报酬占比已达到30.35%，其中方祥乡稻田养鱼防渗工程建设项目吸纳就业人员53人，支付劳务报酬37.65万元，占项目报账资金的37.65%。”

专家分析，以工代赈本身是一项扶持政策，鼓励引导群众通过诚实劳动实现增收致富，加强困难群体就业兜底帮扶，促进共同富

裕。对于使用国家以工代赈专项资金实施的以工代赈项目，提高劳务报酬占比体现了这一政策的初衷。

“采取以工代赈方式实施的重点工程项目和中小型农业农村基础设施项目，使用的是各有关部门专项资金，仍由各有关部门按行业规范管理，在这类工程项目中推广以工代赈方式，不是要将其变成以工代赈项目，因此也没有对其劳务报酬发放比例作出硬性要求。”林青宁说。

不仅仅带来收入增加

以工代赈，带来的不仅仅是工资收入的增加。

在新版《管理办法》中，“技能培训”被频繁提及，包括以工代赈项目实施中的就业技能培训等工作任务，由地方政府统筹相关财政资金及社会帮扶资金、企业投资等予以支持。实施以工代赈的重点工程项目所在地应统筹各类符合条件的培训资金和资源，充分利用项目施工场地、机械设备等，采取“培训+上岗”等方式，联合施工单位开展劳动技能培训和安全生产培训。

李青波介绍，在实施以工代赈过程中，卢氏县积极推行“培训+上岗”模式，立足农村低收入人群实际，给予一定培训补助，开展技能培训、以工代训，去年以来已培训3000余人。

“通过技能培训，以工代赈进一步扩大了‘赈’的实效。”林青宁认为，目前，许多地方在广泛组织农村群众参与工程建设的基础上，积极组织务工群众参与以工代训和劳动技能岗前集中培训，有的地方瞄准务工群众中低技能、弱劳力等特殊群体，开展生产技能培训等，有效提升了农村低收入人群依靠劳动增收致富的能力。

除了职业技能培训，不少地方还积极探索公益性岗位开发、资产收益分红等赈济新模式，让以工代赈中央资金更直接、更广泛、更长久地惠及脱贫群众。

“在卢氏县官道口镇6000亩有机水果基地配套基础设施建设项目中，我们通过采取土地流转、务工、资产折股量化分红等方式，带动810户群众年增收1100余万元。自去年起，每年还可为村集体经济带来收益106万元。”李青波说。

聚焦新模式，今后以工代赈中央预算内投资主要用于实施一批中小型基础设施建设项目，推广“公益性基础设施建设+劳务报酬发放+就业技能培训+公益性管护岗位开发”和“产业发展配套基础设施建设+劳务报酬发放+就业技能培训+资产折股量化分红”等综合赈济模式，进一步提高劳务报酬发放比例，形成示范带动效应。

“以工代赈已由一项专项扶贫政策转变为针对欠发达地区和低收入人口，集就业促进、基础设施建设、应急救灾、收入分配、区域发展等功能为一体的综合性帮扶政策。”林青宁说，地方政府应加大统筹力度，提高资金使用效率。同时，地方可围绕当地主导产业发展和乡村建设需求，进一步创新工作机制、拓展赈济模式，及时总结提炼可复制可推广的做法经验，为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴发挥更大作用。

（据新华网）

动辄二三十万甚至上百万元，先提彩礼再谈感情

——部分农村地区高价彩礼现象调查

江西某地不含车房彩礼超过38万元；河南某地全款买车买房之后还要二三十万元彩礼；福建某地彩礼最多甚至高达200万元……伴随着春节的结婚高峰，高价彩礼再次成为热点话题。

彩礼本是一种传统婚俗，寄托着父母对新人的美好祝福。然而，“新华视点”记者调查发现，近年来，一些农村地区的彩礼居高不下甚至一路看涨，并出现农村比城里高、家庭越困难越高等怪现象。

这些年我们这儿彩礼一路上涨，从十多年的8.8万元涨到18.8万元，再到28.8万元，如今一般都是38.8万元。”赣北地区一村民告诉记者。

高价彩礼衍生出一系列社会问题。一些受访村干部、村民说，当地有的人家相亲时先要谈好彩礼，给了彩礼再开始交往，双方后来没走到一起因退还彩礼引发的纠纷时有发生。

高价彩礼背后的深层原因

记者调查发现，一些地方高价彩礼难根治，背后有深层次的文化、经济等原因。

“在传统观念里，彩礼高代表嫁得好。谁的彩礼高，谁就嫁得好。”一些受访群众表示，女方要彩礼，不是要多少钱而是要面子。如果谁家没娘有缺陷。

在长期的收送彩礼中，一些地方形成明码标价的地域“行情”。

“我们这儿彩礼18.8万元左右”“我们这儿一般是二三十万元”……记者调查发现，各地彩礼往往都有地域“行情”，谈彩礼时一般会明显偏离“行情”。

江西省上饶市铅山县汪二镇徐家村村民赖

毛仔说，人们在谈彩礼时一般会参照当地“行情”，同时也会相互攀比。彩礼高的有面子，明显低于“行情”的就感到难以接受，“这也正是彩礼很难降下来的原因之一”。

除普遍的地域“行情”外，一些地方往往还存在“条件越差彩礼越高、家庭越困难彩礼越高”现象。中部地区一名村支书说，他们邻近县城比较富裕，彩礼一般是18.8万元，但当地一些偏远村庄却高达28.8万元甚至38.8万元。

江西省鹰潭市贵溪市泗沥镇王湾村村支书郑兵说，家庭条件困难的，往往要出更高彩礼才能娶到媳妇，“家庭条件好的，很多人争着把女儿嫁过去，反而可能不高”。

农村适婚青年“男多女少”也进一步抬高了彩礼。“村里姑娘嫁到城里多，城里姑娘嫁到村里的寥寥无几。”江西省宜春市高安市蓝坊镇魏家村村支书魏三忠说，村里适婚青年中男青年约占七成，娶媳妇难题突出。

加快乡村振兴改变婚姻观念是根本

今年中央一号文件提出，推动各地因地制宜制定移风易俗规范，强化村规民约约束作用，党员、干部带头示范，扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项整治。受访干部群众和专家建议，尽快采取标本兼治的有力举措，推动农村彩礼“降温”。

甘肃定西市明确婚嫁礼金不超过5万元，江西贵溪市发挥红白理事会作用抵制高价彩礼，湖南江永县培训农村妇女干部等当“新媒婆”弘扬婚俗新风……近年来，一些地方探索了一系列抵制高价彩礼、推进移风易俗的举措，取得一定成效。

甘肃省定西市安定区李家堡乡李家堡村

郑和说：“我们这里是全国婚俗改革实

验区，村里成立红白理事会，谁家要结婚、彩礼多少等，都能及时掌握，并主动介入抵制高价彩礼。比如，今年春节村里一户村民家里办婚事，刚开始对方要彩礼28.8万元，通过我们多次上门做工作，最终降到8.8万元。”

一些地方还通过举办集体婚礼等形式，引

导群众转变婚俗观念，在全社会营造文明健康的婚礼新风尚。彩车巡游、新婚登场、跨马鞍、执手之礼……去年12月，一场传统中式集体婚礼在江西省武宁县举办，参与的16对新人都是“零彩礼”。其中一位新娘付婷说：

“彩礼不是婚姻幸福的筹码，这种集体婚礼简单而又充满仪式感，身边很多人说我的婚礼办

得好。”

武汉大学中国乡村治理研究中心主任贺雪峰等人建议，结合移风易俗和生育政策优化调整，进一步引导群众破除旧观念，树立“彩礼高换不来家庭幸福”“感情才是美满婚姻基础”等理念，摒弃高价彩礼的婚嫁陋习。

“高价彩礼问题在欠发达乡村更突出。”南昌大学中国乡村振兴研究院执行院长刘建生认为，从根本上破解高价彩礼难题，必须加快推动乡村振兴，不断缩小城乡差距，让农村成为安居乐业的美丽家园，“让年轻人愿意留在乡村发展，让更多男女青年愿意在乡村安家落户”。



（新华社南昌2月15日电）